

te kontrolovat tlapy psů a jestli nejsou odřeny od postrojů. Kvalitní postroje jsou hodně důležité. Jarda Soumar z firmy ManMat pro mé psy vymyslel super postroje z měkkého materiálu, speciální konstrukce, které skvěle sedí na těle haskounů a téměř vůbec nevadírají v podpaží. Pokud jedete denně sto a více kilometrů, musíte dbát na doplňování energie psů a každé čtyři hodiny stavět a rozdat psům malou svačinku, která se nejprve skládá ze zmrzlého rozemletého masa s vitamíny a později z namočených granulí s masem anebo prostě z čokoliv, co jim chutná a jsou ochotni sníst. Důležité je umět i dobře odpocívat. Já musím zvládnout na odpočinkovém místě vše rychle nachystat pro psy – rozhrnout slámu, sundat botičky, namasírovat, obléknout do oblečků, přikrýt dekou, nachystat teplé jídlo, rozdat ho a přesvědčit se, že každý jedl aspoň trošičku. Když si všichni odpočinou, pokračuje se dál, ale jenom ten, kdo jedl. Ti, co se jídla nedotkli, už prostě nikam nepojedou. Předám je pomocníkům a zbytek trasy je vezou v autě.

#### A závod samotný?

Finnmarkslopet, závod na 1000 km, byl pro nás více než osmidenním putováním ledovou krajinou, kdy jsem byla více méně sama se svými psy, svojí hlavou a psychikou, která nedá nikomu nic zadarmo. Během tohoto putování se zde

stanete součástí týmu svých psů, jste s nimi jakoby telepaticky propojeni. Naprosto vidíte, jak se cítí a co potřebují. Já vím, že oni pro mne udělají vše a já pro ně udělám to samé. Oni mi věří a já věřím jim. Pokud se propracujete k této symbióze, tak máte šanci šťastně dojet domů a ujet řídně kilometrů v krajině, která nám byla původně cizí. Cestujete ledovou polární krajinou bez stromů a cestujete ve svých vzpomínkách a pocitech. Díky mrazu je vše tak syrové a jasné, až vám běhá hrůzou mráz po zádech. Rozlehlé sněhové pláně, podivné skalnaté útvary, mezi kterými projíždíte a tají se vám dech nebo vám ho vítr trhá od úst, v hlavě zůstávají záblesky čelových lamp, hvězdy svítící nad hlavou a magická polární záře, která vás doprovází ztracená v ledové pustině. Tento závod na tisíc kilometrů, kde závodíte především sami se sebou a sami proti sobě, jsme nakonec překonali a tuto neuvěřitelnou vzdálenost jsem se svými skvělými psy dojela až do samotného cíle. Cenou za toto vítězství je to, že váš život se rozdělí na dvě části. Na život před Finnmarkslopet a život po Finnmarkslopet...



Jana a její pomocníci

#### Ale v Norsku to nebyl tvůj osobní rekord...

Naším rekordem v počtu ujetých kilometrů na jednu byla asi účast na závodu Bergebylopet v Taně, kdy jsme ujeli 240 km za dvacet osm hodin, 120 km pak za šest hodin a po pauze pak dalších 120 km v třiceti stupňových mrazech. Závod na 1000 km, Finnmarkslopet v roce 2009, jsme dokončili za osm dní a šestnáct hodin. Letos jsme se zúčastnili závodu Femundlopet na 600 km, ale bohužel jsme skončili po 410 km. Tento závod byl mým prvním nedokončeným, ale stal se pro mne trochu vítězstvím osobním, protože jsem dokázala potlačit své ambice a upřednostnila svou obavu o psy. Hned druhý den se ukázalo, že i oprávněnou. U jednoho psa se rozjela plicní embolie, a pokud by okamžitě nezasáhl veterinář, tak by mi pravděpodobně zemřel na trati a já ho přivezla mrtvého v saních. A to bych si do konce života neodpustila. Dnes už Vilda vesele běhá a je vděčný za každé pohlazení. Pro mne to byla další velká zkušenost, která říká: „Stále musíš pozorovat své psy a vidět to, co jiní nevidí a ani vidět nemohou...“

#### Máš nějaké plány do budoucna, případně nějaký sen?

Jasně, je třeba mít nějaké plány a sny. Bohužel, ty reálné jsem si už splnila, a tak přichází řada na ty nereálné. Moc bych si přála jet se svými psy závody na Aljašce – Iditarod nebo Yukon Quest, závody na 1000 mil (cca 1600 km). Odjeté kvalifikační kilometry už máme, takže mi chybí už jenom asi dva miliony českých korun a vzhůru za oceán!

Petr Fochler ■

Foto: Š. Hon



Příprava žrádla na závodech v Norsku

inzerce



Přival energie  
v krmivech bez alergie

Kompletní hypoalergenní krmiva pro psy  
[www.calibra-krmivo.cz](http://www.calibra-krmivo.cz)

**Calibra**  
for all the barking world